

НОВИНИ

СЪБИТИЯ

ПРОЕКТИ

ИНИЦИАТИВИ

# НОВИНИ

ФРР "РОМА-1995" ПЛОВДИВ

БРОЙ 1, ЯНУАРИ 2011 Г.

ЕЛЕКТРОНЕН БЮЛЕТЕН

## 2000 от "Столипиново" се включиха в антиспин кампания

Близо 2000 младежи от пловдивския квартал "Столипиново" се включиха в антиспин кампанията, организирана от фондация за регионално развитие "Рома" днес в Пловдив. Те пяха, танцуваха и се веселиха в импровизирано парти на открита сцена в парка "Елба". Гвоздеят в програмата бе концертът под надслов "Столипиново търси таланти", по подобие на известия телевизионен формат "България търси таланти". Той бе посве-

тен на световния ден на борбата със СПИН и съпроводен от томбола за зрителите с много награди.

На сцената се изявиха 15 претендента, като първото място заслужи брейкърите Нани, Васко и малкият Краси. Те показаха завидни умение и изпревариха в класацията Илия Атанасов, въпреки че неговото брилянтно изпълнение на класически балет. Организаторите от фондация "Рома" бяха приготвили парични награди за най-

добрите таланти.

Популярният кларинетист Максим Шен и неговата група музиканти пък се погрижиха за доброто настроение на шоуто, продължило повече от 2 часа.

"Такива мероприятия ще станат традиция, още повече, че ние във фондацията работим и по програма "Превенция и контрол на ХИВ/СПИН, компонент 5 работа в ромска общност", коментира Асен Карагьозов, сътрудник на терен.

### СЪДЪРЖАНИЕ:

2000 от "Столипиново" се включиха в антиспин кампания

Фондация „Рома“ чества ромската Нова година с купон в „Столипиново“

11-годишна красавица стана „Мис Чае Шукарие“ на празника Банго Василий

Интегрират ромските деца

### Фондация „Рома“ чества ромската Нова година с купон в „Столипиново“



Голямо празненство по случай ромската Нова година - Банго Василий, организира фондация за регионално развитие „Рома“ утре. Тържеството е навръх Василица - 14 януари, включва богата културно-развлекателна програма и ще се проведе в ресторант „Попаза“ на ул. „Калина“ в центъра на кв. „Столипиново“ в Пловдив.

Празничната програма започва с възстановка на старинни ромски обичаи, свързани с коледуване и празника Банго Василий. Предвидени са изпълнения на много автентични ромски песни и танци.

Купонът ще продължи с конкурса "Мис Чае Шукарие", в който ще се пуснат десетина ромски красавици на възраст от 13 до 18 години. За победителката в конкурса са предвидени корона за кралицата на красотата и специална награда. Строго жури начело с председателя на фондация „Рома“ Антон Карагъзов ще оценява кандидатките.

Празничната програма включва и традиционна томба с много награди, сред които най-голямата атракция ще бъде кой ще спечели 10-килограмов жив петел.

Според ромските традиции този, който отнесе петела, ще се радва на много здраве и благополучие през новата година.

Популярният музикант Максим Томов-Шен с неговия ромски оркестър ще се грижат за доброто настроение на празнуващите роми и гостите.

Кебапчета без пари ще има за всички, гостите ще могат да опитат традиционните ромски гозби - сърмички, баница с

късмети и пита.

На празненството са поканени ромски лидери и общественици.

Българска национална телевизия ще предава директно проявата, която ще започне в 16 часа в ресторант „Попаза“ в кв. „Столипиново“. Предаването ще бъде излъчено и по сателитния канал на БНТ - САТ и може да бъде гледано по цял свят.

Преди празненството по случай ромската Нова година, Фондация за регионално развитие „Рома“ в ресторант „Попаза“ в кв. „Столипиново“ ще проведе официална пресконференция за медиите, на която ще бъде направена кратка оценка за работата на фондацията в основната ѝ цел - за побързата интеграция на ромите в обществото и ще бъдат представени програмите, по които работи фондацията.

В брифинга ще вземат участие родители и учители на деца, включени в проекта за десегрегация на ромските училища в Пловдив. Те ще представят своите виждания как се отразява образованието в интегрирана среда не само на самите деца, но и на семействата им и общността като цяло. На пресконференцията ще се дискутира и проблема как се вписват ромските традиции, бит и култура с изискванията и конкуренцията на новото време.

[Ето още подробности за ромската Нова година:](#)

На 14 януари ромите в цял свят празнуват своята Нова година - Василица или Банго Василий (Куцият Васил).

Според легендата свети Василий спасил циганския род от удавяне в бушуващото море. Дълбоките води щели да погълнат циганите, но беловласият светия им изпратил ято гъски. Циганите се метнали на гръбовете им и стигнали невредими отсрещния бряг. Оттогава те почитат своя спасител на 14 януари и в

негова чест наричат празника Василица, известен е още и като ромската Нова година.

Отбелязва се от циганите-християни по стар стил, но се празнува и от циганите-мюсюлмани. Традиция е да се заколи петел.

Легенда разказва, че когато турците вземали кръвен данък - мъжко дете, слагали на къщата червен знак. В една циганска къща имало само едно дете и родителите, за да го спасят, заклали петел и нацапали вратата с кръвта му.

Според традицията ромите посрещат своята Нова година със семейството си в домашна обстановка. Всички къщи, в които се празнува Банго Василий, остават заключени до полунощ на 13 януари, за да не избяга късметът.

Едва след настъпването на Нова година циганите започват да посрещат гости, като се надяват първият гостенин в дома им да бъде добър човек и да им носи късмет и благополучие.

Банго Василий е семеен празник и задължително се посреща с птиче месо - гъска или петел. При всички ромски групи вечерята на 13 срещу 14 януари играе изключително важна роля и е изпълнена с богата символика.

На трапезата има още сърми, баница с късмети, питка, вино, ракия. Трапезата се прекадява и благославя, всички си вземат прошка с целуване на ръка.

Банго Василий се празнува три дни, като дори се прави разграничение между Васильовден и Банго Василий - на 13.01. и 14.01. е Васильовден, а на 15.01. - Банго Васили. Някъде (Централна България, например) наричат и трите дни "Банго Васили".

## 11-годишна красавица стана „Мис Чае Шукарие“ на празника Банго Василий

11-годишната мургава красавица Магда Стоянова стана "Мис Чае Шукарие" на празника Банго Василий в пловдивския квартал „Столипиново“, който бе организиран от Фондация за регионално развитие „Рома“ по случай ромската Нова година.

Десетина девойки участваха в конкурса за ромската кралица на красотата.



Еуфорията настана, когато десетина кръшни девойки се завъртяха в ритъма на кючека, а след това влязоха в надпревара за "Мис Чае Шукарие".

Журито категорично присъди титлата на Магда Стоянова, която взе приза с много усилия заради голямата си конкуренция.

Победителката сложи короната и взе парична премия от 50 лева за първото място в конкурса, наградния фонд беше осигурен от фондация „Рома“.

„Много съм щастлива, че станах първа в конкурса. Мечтата ми е един ден да си направя собствен салон за красота и да стана не кючекчийка, а фризьорка, обясни на отличен български Магда след кючека, който изигра на дансинга.

Петокласничката няма проблеми с грамотността и езика, защото е сред интегрираните роми в масовите училища в Пловдив и учи в СОУ "Васил Левски".

Магда извади и голям късмет и при тегленето на традиционната новогодишна томбо-

ла като спечели голямата награда - 10-килограмов жив петел.

Според ромската традиция този, който отнесе петела, ще се радва на много здраве и благополучие през новата година.

„Ще го сготвим с ориз, - радваше се миската. - В къщи сме четирима: майка, тате, сестра ми и аз. Петелът ще стигне за всички“.

Останалите се утешиха с бутилки водка, ракия, вино и мастика, пръчки салам и луканка, както и други дарове.

Щом на циганина торбата е празна, не е на добре - значи наистина има криза. До това прозрение стигнаха мургавите актьори, които пресъздадоха традиционни цигански обичаи по посрещането на ромската Нова година. Пременила с дълга червена пола и пайети, домакинята започна да рови в дисагите, за да натъкми трапезата, но успя да измъкне само сланина, лук, орехи и тиква. Сцената от ромско честване на Банго Василий и румънски цигански танц представиха самодейците от групата „Рома Загоре“ от читалище „Благоразумие“ в Стара Загора, които бяха след гостите на празненството.



Според ръководителя на самодейците Иван Иванов ромите са излезли от Египет заедно с евреите. Морето обаче се затворило след хората на Моисей и ромите щели да се удавят, ако Банго Василий не се превърнал в гъска, за да ги спаси, разказа за увлекателно той.

Преди старозагорските самодейци пред ромите пяха деца от плов-

дивското СОУ „Найден Геров“.

„Сае диема, дале, дале...“ запя малкият Гьобен Алиев популярната ромска песен „Хедерлези“. Макар да е само на 13 години, той шашна публиката с невероятния си глас.

„Искам да стана певец като Константин“, обяви нахаканият малчуган.

Инициаторите на празнуването на Нова година в Столипиново - фондация „Рома“, бяха създали перфектна организация. Сред гостите на купона бяха ромските лидери Румян Русинов и Сашо Крачолов, както и директорът на СОУ „Найден Геров“ Васил Въргулев.

Председателят на фондация „Рома“ Антон Карагъзов лично разигра на томболата и бе в центъра на купона.

Преди тържеството пък той заедно с някои от гостите даде половинчасова пресконференция на дюзината медии, уважили празненството.

Купонът продължи до късни доби с кебапчета, сърмички и баница с късмети и алкохол на корем. Ромите играха кръшни ориенталски танци и пяха прочувствени песни. Присъстващите видяха румънско-цигански и турско-цигански танци, както и танци на фона на признатата за химн на етническата общност песен

„Джелем джелем“

„Нека да не се делим на такива и онакива, роми, българи, арменци, всички сме граждани на България и трябва да правим родината ни по-силна и по-добра“, призова Иван и се заслуша в древния като неговия народ химн „Джелем Джелем“.

## Интегрират ромските деца

Проектът за интеграция на деца от ромски произход в масовите училища върви в пълна сила от няколко години насам и вече дава своите положителни резултати. Той е на Фондация за регионално развитие "Рома" и се осъществява благодарение на активната работа на екипа ѝ.

Целта на програмата е в бъдеще ромските деца да се реализират успешно в различни професии и да се интегрират безпрепятствено в съвременното общество.

Децата, включени в проекта, са на възраст над шест години. Както е известно много от "Столипиново" изобщо не завършват училище и не получават дипломи.

Целта на акцията е децата да осъзнаят, че чрез учение могат да се реализират лесно в живота.

Ето как коментира тази инициатива Румян Русинов, ромски лидер и изпълнителен директор на младежката програма "АРЕТЕ" към фондация "Америка за България" и шеф на „Център за пуб-

на среда. Процесът на интеграция в училищата не е само образователен, категоричен е Румян Русинов. Според него той отваря и социални хоризонти пред децата.



Румян Русинов смята още, че децата сега вече мечтаят не да се оженят малки, а първо да станат доктори, адвокати и т. н. и да станат добри граждани на България.

"От този процес имат нужда не само ромите, не само

лични политики":

"Чрез този проект се осъществява мотивация на родителите на тези интегрирани деца, те да подпомагат процеса, а не да го възпрепятстват. Работи се затова училищната среда да стане по-възприемаща, така че ромските деца да отидат и да бъдат приети нормално в българската училищ-

ромските деца, но и България, защото такива подготвени кадри трябва на България.", допълва той.

В проекта за интеграция тази година в момента са включени 220 деца. Всеки ден те са водени и взимани до училищата със специален автобус, осигурен от Фондация за регионално развитие "Рома".

*Този Бюлетин отразява основни моменти от живота на Фондация за регионално развитие "Рома-1995" - Пловдив*

*Информацията в Бюлетина се отнася за месец Януари 2011 г.*